

# “为非中友好贡献更多青春力量”

本报记者 陈尚文 包 晗

## “中国有太多故事值得我们向世界讲述”

“20世纪80年代,还在上小学的我第一次知道了中国。”非盟委员会副主席办公室主任埃米利·鲁瓦加萨纳来自卢旺达,他回忆说,中国从那时就开始不遗余力地帮助卢旺达建设道路、体育场等基础设施,“一批批中国建设者为卢旺达的经济社会发展无私奉献,在我们心中播下了非中友好的种子。”

大学毕业后,鲁瓦加萨纳成为一名外交官。他曾于2007年至2014年在卢旺达驻华使馆工作,亲身参与了北京奥运会和上海世博会等大型国际活动。“那些经历至今仍深深印刻在我脑海中,成为人生中最美好的回忆。”鲁瓦加萨纳表示,如今,越来越多的国际盛会在中国举办,开放自信的中国正日益走近世界舞台的中央。

回国后,鲁瓦加萨纳进入非洲联盟工作。他表示,中国已连续多年成为非洲最大的贸易伙伴,非盟非常重视加强与中国的合作。在中非合作论坛框架下,非洲国家与中国在贸易、农业、教育、卫生等多领域务实合作不断取得新成果。“能继续从事与增进非中友好相关的工作,我感到格外荣幸。”鲁瓦加萨纳说。

今年4月,鲁瓦加萨纳时隔6年再次访问中国。中国高铁网络四通八达,搭乘体验便捷舒适;青岛港以科技创新赋能,让港口发展更具优势……一路上看到中国政治稳定、经济发展、社会安宁,鲁瓦加萨纳赞叹不已,“中国有太多故事值得我们向世界讲述。”

在鲁瓦加萨纳看来,中国不仅实现了自身的快速发展,还不断为世界的发展贡献中国智慧和方案。“中国提出的共建‘一带一路’倡议,促进了非洲国家基础设施建设和经济发展,为非洲人民带来了实实在在的好处。”鲁瓦加萨纳表示,中方还在2018年中非合作论坛北京峰会上提出,向非洲提供中国政府奖学金名额、研修培训名额,邀请非洲青年来华交流等。这不仅为众多非洲青年开阔眼界、丰富技能、提升竞争力提供了宝贵机会,也进一步增进了非中青年的相互了解,为双方未来合作注入新动力。

“非中友谊建立在长期相互尊重和相互理解的基础之上,非中合作所能达到的深度和广度不可估量。”鲁瓦加萨纳表示,面对当今世界诸多挑战,非中持续深化务实合作,共同捍卫国际公平正义,将为推动构建人类命运共同体发挥至关重要的作用。

## “在中国的学习生活是我人生中宝贵的财富”

塞舌尔小伙弗兰西斯·伍德考克今年27岁,是一家贸易公司的市场分析师,日常工作与塞中经贸合作紧密相连。伍德考克告诉记者,他的中文名字叫“吴德凯”,他非常喜欢这个名字,“德”和“凯”这两个汉字的良好寓意,充分体现出中国文字的博大精深。

吴德凯说,年幼时,自己对中国的认知仅限于书本上的介绍。直到2008年北京奥运会时,他在电视上看到了鸟巢、水立方等一座座现代化建筑,才发现自己对中国的了解与现实相去甚远。2016年初,吴德凯参加了塞舌尔大学孔子学院的中文课程。2018年9月,他前往大连理工大学留学。在主修汉语专业的同时,吴德凯学习了国际商务、贸易等课程,并尽可能多地了解中国,“不断深入的非中合作为青年人提供了更多机遇,我当时只有一个念头——必须牢牢把握在中国的宝贵学习机会。”吴德凯说。

努力学习之余,吴德凯的留学生活也过得丰富多彩。弹唱中文歌曲、走访全国各地、参加演讲比赛……他在社交媒体上记录了在中国学习生活的点点滴滴。“这段留学经历让我受益匪浅,

相互尊重、相互理解、相互支持、相互帮助,始终是中非友好的底色和主线。今年是真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出10周年。日前,3位近期访问了中国的非洲青年对本报记者表示,通过在中国的走访不难看出,非中人民相知日深,越走越近。非中各领域合作日益深化,传统友谊历久弥坚。增进非中青年彼此了解,将筑牢双方未来合作根基,为构建非中命运共同体增添新活力。



不仅学业上有所进步,还全方位加深了对中国的了解。”吴德凯说。

毕业回国近一年后,吴德凯作为塞舌尔青年代表,于今年4月来到中国进行实地调研。他在山东泰安九女峰乡村振兴示范片区,深入了解当地产业融合发展道路;在潍坊前阙东篱田园综合体,观摩农业科技创新成果。吴德凯表示,中国近年来在高科技领域取得的进步,为推动经济高质量发展和改善民生提供了动力,“很多创新性的尝试,为塞舌尔等非洲国家提供了宝贵借鉴。”

结束调研后,吴德凯代表团前往广州参加第133届中国进出口商品交易会,和同事一起与参会的供应商洽谈合作。“在非洲大陆,‘中国制造’一直是一个热词,来自中国的商品在塞舌尔随处可见,用华为手机、开长城汽车在当地很时髦。”吴德凯说,“期待塞中两国在共建‘一带一路’框架下的合作结出更多硕果。”

“中国的发展对于塞舌尔、非洲乃至整个世界都具有重要意义。希望更多非洲青年走进中国,感知中国、了解中国!”吴德凯说,他在中国不仅学到了丰富的知识,还对勤奋、自律、坚韧等中华民族传统美德有了更深入的认识,“在中国的学习生活是我人生中宝贵的财富,促使我为非中友好贡献更多青春力量。”

## “对构建新时代非中命运共同体充满信心”

95后夸库·安蓬萨·阿夏马目前在加纳新爱国党项目与计划部任职。工作中,他经常要与远在中国工作的同事沟通交流,工作之余也时常约上在首都阿克拉生活的中国朋友聚会。“大家都说中国文化根基深厚,现代化程度高,人民热情好客……这一切让我非常向往,总希望能有机会亲眼看看。”阿夏马说。

今年4月,阿夏马终于如愿以偿来到中国,访问了北京和青岛等地。在北京的中国共产党历史展览馆,“4D+六面”沉浸影院再现了漫漫长征路,让阿夏马感受到了中国革命的艰辛;在青岛八大关街道太平角社区,现代化的党群服务中心功能多、服务全,体现出的为人民服务意识让阿夏马感慨良多……一路上,阿夏马边听边记、边学边悟。

“中国共产党深刻改变了中国的前途和命运。”阿夏马表示,中国共产党成立以来,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己



本版责编:韩秉宸 陈尚文  
版式设计:张芳曼



## 回声

中国是非洲国家的真朋友、好伙伴。期待见证非中在多极化世界中继续真诚友好、平等相待,进一步拓宽互利共赢道路,让非中合作取得更多成果。  
——全非洲学生联盟主席瓦尼·阿利厄·贾西

上世纪六七十年代,中国工程技术人员帮助我们修建的坦赞铁路,是象征非中人民世代友好的友谊之路,堪称南南合作的典范。如今,中国又通过共建“一带一路”帮助非洲国家实现共同发展,以实际行动践行了真实亲诚对非政策理念和正确义利观。  
——坦桑尼亚教育学院协调员吉维提乌·萨巴托

不少中国年轻人正在学习豪萨语、祖鲁语等非洲本土语言,越来越多非洲青年也走进课堂学习中文。非中人民手拉手、心连心,共同推动文明交流对话,增进相互了解和传统友谊,将为非中合作取得更多成果发挥重要作用。  
——纳米比亚记者协会主席萨科乌斯·梅孔加·伊克拉

中国秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观,尊重并支持非洲人民选择符合自身实际的发展道路。非中合作建立在真诚平等、相互理解基础上,得到了非洲人民的广泛支持。我们期待与中国继续携手合作,为维护世界和平与发展贡献力量。  
——埃塞俄比亚外交部国际司副司长阿齐扎·盖莱塔·德勒勒恩

近年来,随着埃及“2030愿景”与共建“一带一路”倡议深度对接,埃中各领域合作不断深化,推动了包括新行政首都中央商务区、泰达合作区等一系列项目落地。我们应充分把握非中合作的宝贵机遇,进一步增强相互了解,不断描绘未来合作新蓝图。  
——埃及众议院外事委员会副主席塔里克·胡利

从共建“一带一路”倡议到全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,中国为世界和平与发展提出了一系列切实可行的方案。加强中非合作论坛框架下的各领域互利合作,特别是加强青年之间的联系与友谊,将推动非中关系不断迈上新台阶。  
——津巴布韦外交部多双边行政官员兼青年工作负责人霍普韦尔·穆潘甘雅玛

图①:2021年11月17日,乘客在肯尼亚蒙内铁路内罗毕站排队检票上车。  
新华社记者 董江辉摄

图②:位于中非共和国埃博博市的萨卡伊光伏电站升压站。  
新华社记者 罗 毓摄

图③:2023年4月18日,吴德凯(右)在北京参观中国共产党历史展览馆。  
本报记者 包 晗摄

图④:2023年4月23日,阿夏马(前排右)与非洲青年代表在山东青岛合影留念。  
中国宋庆龄基金会供图

图⑤:2023年4月21日,鲁瓦加萨纳在山东泰安道朗镇体验中国茶艺。  
本报记者 陈尚文摄

图⑥:中企修建的卢旺达西方省沿基伍湖66公里路(无人机照片)。  
中国路桥工程有限责任公司供图(新华社发)

